

# 摘完猕猴桃 果园三项管理要跟上

“秋季是猕猴桃树体养分积累贮藏期,搞好秋季猕猴桃园水、肥、病虫防治管理,不仅会关系到当年树体养分积累量、花芽分化的优劣,同时还对翌年坐果率高低、果实品质有重要影响。”近日,巴中市南江县农村农业局高级农艺师、水果栽培专家李明雍带着几名技术人员到长赤镇碑梁村,针对部分村民对猕猴桃园秋管不够重视的问题,当场给村民们上了一堂猕猴桃秋季管理技术课。李明雍说:“秋季摘完猕猴桃,三项管理要跟上。”

## 水分管理

猕猴桃怕旱也怕涝,初秋时节,偶尔气温在35℃以上,如遇气候干旱,会产生干热风致使猕猴桃叶缘干枯上卷,果实也会被灼伤,所以高温干旱时,一定要及时浇水或喷水抗旱。另外,如遇秋季多雨,要对易积水的果园经常疏通沟渠,加深加宽围沟和厢沟,保持围沟、厢沟、排水渠相连相通,达到雨季果园内不积水的状态,预防积水涝害。

## 科学施肥

秋季的猕猴桃园要注重施好叶面肥和基肥。一般在8月底可对叶面喷施1次2.5%氯化钙,以增强果实的耐贮性;9月对叶面喷施0.2%~0.5%磷酸二氢钾或有机钾肥400倍液,相隔15天再喷1次,可提高果实品质;在采果后、未落叶前喷施1次2%~5%尿素,可增加叶片光合作用,增加养分积累,促进花芽进一步发育和枝条成熟。

同时,要宜早施秋季基肥。采



技术员(右一)在猕猴桃园给村民讲技术

果后叶片内失去大量营养,此时补给树体养分尤为重要。秋施基肥要结合土壤深翻、疏松土壤、消灭杂草进行,以此增加土壤有机质含量,提高土壤温度,减轻根系冻害且有利于冬季积雪保墒,防止春旱。此外,秋季早施基肥利于有机物的腐熟分解,提早供应养分,及时满足春季猕猴桃根系活动、萌芽、开花、坐果等对养分的需要。最好在采果后的一个月内完成深翻改土扩穴、增施大量有机肥的任务。肥料应以腐熟或半腐熟的有机肥为主,也可以混入部分化肥以增进肥效,如尿素、硫酸铵、硝酸钙、硫酸钾等。

在施基肥时,要注意施肥位

置。因为1~3年生猕猴桃,其水平根系主要分布在20~30厘米范围内,成年猕猴桃有50%以上的根系长度位于30~50厘米深的表土层,90%以上根系位于1米范围内,所以应以此数据为基础进行施肥。施肥时不宜离树干太近,过于集中,否则容易烧根死树。

基肥施肥方法常用的有环状沟施肥、放射沟施肥、条状沟施肥、穴施和撒施5种,具体可视树龄而定。幼龄园可选用环状沟施肥法、树冠撒施肥法、条状沟施肥法、穴施肥法。不论哪种方法,都应覆土深埋,特别是全园撒施肥法更应撒后中耕。施肥后,注意结合土壤墒情浇水。

施肥量应以果园的树龄大小

及结果量、土壤条件来确定。秋季施基肥肥料施用量应占全年施肥总量的60%~70%。一般中等肥力的土壤,1至3年的幼龄树,每公顷施优质农家肥2000~3000公斤;纯氮肥4~8公斤,纯磷肥、纯钾肥各3~7公斤。4年生以上的成年树,按每公顷施优质农家肥4000~6000公斤;纯氮肥14~20公斤,纯磷肥12~16公斤,纯钾肥14~18公斤。施肥时,应将化肥和农家肥充分拌匀。

## 病虫防治

病虫害是造成猕猴桃早期落叶的主要原因之一,务必做好果园的防治治虫工作,保证叶片的完整性,推迟落叶时间。

病害主要防治早期落叶病和细菌性溃疡病。在树体载果量大而又处于秋季的高温高湿的环境下,树体容易感染黑斑病、褐斑病、轮纹斑病等真菌性病害,导致早期落叶。细菌性溃疡病主要危害树干、枝蔓和树叶,被害枝干会皮层腐烂,呈现棕褐色的水渍状病斑。该病主要是在春天危害,秋季将形成二次高峰,但危害症状不明显,因此采果后要加强防治,消灭潜伏病菌。

虫害主要预防介壳虫、蛾类螟虫等。介壳虫会以针状口器插入枝干组织中吸取汁液,在枝条表面形成凹凸不平的介壳,造成枝叶枯萎,甚至整株枯死,在树冠郁闭时发生最多,随之带来霉菌感染,发生灰霉病。8月中旬和9月上旬,介壳虫处于旺盛孵化期,可用硬毛刷或细钢丝刷刷除寄生枝干上的虫体。叶蝉的成虫、若虫吸食芽、叶和枝梢的汁液,被害叶面初期出现黄白色斑点,渐扩成片,使整片叶变成苍白色,造成叶片失绿,甚至使叶片提早脱落,严重影响光合作用。

上述病虫害综合防治方法可选用70%的甲基托布津1000倍液,10%的吡虫啉可湿性粉剂3000倍液,72%的农用链霉素500倍液,20%的毒死蜱乳油1000倍液,混合后喷雾2次,每隔7~10天喷雾1次。注意先清除果园内、外周边杂草,再喷洒农药。此外,在果实采收前15~20天,套袋果园要去除果袋,然后先用甲基托布津1000倍液喷雾1次,避免贮藏中生出病菌。

(本报通讯员 肖定怀)



## 阴雨天打农药,到底科不科学?

不管什么季节,都会出现阴雨天气。在阴雨天气下,大棚光照不足,湿度大,是病害高发时期,因此大部分菜农都在阴天前喷洒杀菌剂,提前预防病害的发生。但如果在阴天较多、较长的秋冬季,即使提前用药也可能发生病害,这让很多菜农纳闷:阴雨天打药,到底行不行?

很多人认为,阴天不能打药,因为这既会增加棚内湿度,又会加重病害的发生,并且在阴天时,植株光合作用减弱,蔬菜的抗逆性也会降低,用药后更容易出现药害。

然而,对于生物农药来说,阴天用药往往是有利的。因为在阴天,既没有阳光中紫外线的影响,又有相对较大的湿度,反而利于微生物的加速繁衍,起到增加药效的作用。例如,对于叶片上的斑点病害,可选用哈茨木霉菌、枯草芽孢杆菌配合几丁聚糖、甲壳素等喷雾。这样可以补充养分,提高叶片抗逆性,预防效果突出。待天气转晴后,可再结合化学药剂防治,就能有效控制病害。

生物农药与化学农药相比,虽然起效慢,但是防治效果更为持久、稳定,且不会造成农药残留(避免药害),对环境无污染,符合农业可持续发展的原则。此外,随着设施农业的不断发展,使用新型的农药器械喷药,可在很大程度上提高用药效果,降低棚内湿度,如弥雾机、喷粉机等。

综上,阴天喷施微生物农药防病是可取的。(果志华)

**欢迎刊登 遗失公告 清算公告 减资公告 招标公告**

**环评公示 拍卖公告 仲裁公告 债权转让 律师声明**

**四川省住房和城乡建设厅 2017年9月06日颁发的四川隆达建设企业资质证书,证书编号:D3502925929,有效期至2020年9月23日,遗失作废。**

**四川万汇鸣扬汽车服务有限公司营业执照,号码:A95KJ45,遗失作废。**

**王永军身份证件,身份证号码:5112319290160014,遗失作废。**

**赵晓童商务专业毕业生,派往河北石家庄市人资代理公司,社保号:01011407203932,现遗失作废。**

**内江益星文化传播有限公司,营业执照,号码:51030295号,遗失作废。**

**内江益星文化传播有限公司,社会信用代码:5103029505953E,遗失作废。**

**余东华身份证件,身份证号码:5103029505953E,遗失作废。**

**余东华身份证件,身份证号码:5103029505953E,遗失作废。**

**成都美力诚百货有限公司,统一社会信用代码:91510104743623063W,遗失作废。**

**成都华电宜宾发电有限责任公司,营业执照,号码:51010600094584,遗失作废。**

**成都佳伟金属材料有限公司,营业执照,号码:51010600094584,遗失作废。**

**四川华电宜宾发电有限公司,营业执照,号码:51010600094584,遗失作废。**

**四川华电宜宾发电有限公司,营业执照,号码:51010600094584,遗失作废。**